

编者按:

作为全市庆祝中国共产党成立100周年的重要活动,7月9日,市委书记李跃旗主持召开党外代表人士座谈会,与会各民主党派市委主委、无党派人士代表先后发言,交流学习习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话、《中国新型政党制度》白皮书心得体会。本报现将发言摘要予以刊发,以团结激励包括民主党派成员、无党派人士在内的全市统一战线成员,始终坚持中国共产党的领导,坚定同中国共产党同心同德、同向同行,最大程度凝聚全市统一战线共识和力量,助力台州建设社会主义现代化先行市。

同心奋进新时代 同行开创新未来

凝聚统战力量助力台州建设社会主义现代化先行市

民革台州市委会主委 褚义军

中国共产党的百年历史,同时也是一部寻求符合中国国情的政党制度的探索史。七十多年来,新型政党制度一直以其独特的优势,在反映民主诉求、促进社会进步、推动国家治理方面发挥着巨大的作用。

作为中国特色社会主义参政党,民革在中国革命、建设、改革事业的长期实践中,始终坚持中国共产党的领导,走中国特色社会主义道路,在长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共中,为培育、发展、完善新型政党制度作出了重要贡献。

台州民革将继续毫不动摇地坚持中国共产党的领导,不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,按照习总书记提出的“四新”“三好”要求,做多党合作事业的亲历者、实践者、维护者、捍卫者。要以党为师,向党学习,以“思想作风建设年”为抓手,努力建设政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党。要举全市民革之力,紧紧围绕党委政府中心工作,以更加奋进的姿态投入到“六个城市”建设中来,在社会和法制、三农、生态环保等重点领域深入调研、深刻思考、精准监督、专业谏言,努力为台州社会主义现代化先行市建设贡献智慧与力量。

民盟台州市委会主委 曹羽

民盟成立于抗日战争的烽火硝烟中,自成立之初,即与中国共产党并肩战斗、共克时艰,新中国成立后,民盟自觉接受中国共产党的领导,合作初心历久弥坚。

当前,台州民盟正在认真学习习近平总书记“七一”重要讲话精神,开展中共党史学习教育。这是不忘合作初心、与中国共产党携手投身中华民族伟大复兴历史伟业的必然要求,也是按照习近平总书记“四新”“三好”要求,把民盟建设成为中国特色社会主义参政党的时代需求。

站在“两个一百年”的历史交汇点,展望新征程,我们将更加紧密团结在以习近平总书记为核心的党中央周围,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,以思想建盟为核心,不断加强对盟员的政治引领、理论武装、思想引导、共识教育,以履职立盟为支撑,坚持立盟为公、参政为民,以新发展理念指导履职实践。以人才强盟为基础,做好市委换届工作,深化政治交接,确保民盟事业薪火相传。以制度管盟为保障,注重严实为本,进一步提升自身风貌。以社会服务为抓手,发挥优势,统筹资源,深入参与“双十双百双千”工程,

助推台州共同富裕。台州民盟将以高度的政治责任感,始终同中共台州市委想在一起,站在一起,干在一起,积极投身新型政党制度在台州的生动实践,切实展现新时代盟员的责任与担当。

民建台州市委会主委 赵跃进

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是中国特色社会主义制度的重要组成部分,是我国政治格局稳定的重要制度保证,70多年的发展和实践,充分体现了这一制度具有巨大的优越性和强大的生命力。体现在始终为人民谋幸福的初心和使命,能够真实、广泛、持久代表和实现最广大人民根本利益,能够把各个政党和无党派人士紧密团结起来,为着共同目标而奋斗。体现在集中力量办大事的政治优势,创造了“中国奇迹”,实现了“中国之治”。体现在能够充分发挥多党合作的作用和优势,通过制度化、程序化、规范化的安排,集中各种意见和建议,推动科学民主决策,形成强大的制度效应,是一项有利于国家发展、民族振兴、社会进步、人民幸福的基本政治制度。

民建台州市委会作为参政党地方组织,在新的征程上,将始终不渝坚持中国共产党领导,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,坚决把中国新型政党制度坚持好、发展好、完善好。严格按照习近平总书记“四新”“三好”的要求,以党为师,砥砺前行,发挥好民建经济界别特色优势,围绕民营经济高质量发展积极参政履职,为推动台州高质量发展建设共同富裕先行市作出新的更大的贡献。

民进台州市委会主委 陈金华

中国新型政党制度是中国共产党领导人民在长期的革命、建设、改革实践中的伟大创造,是为人类政治文明发展作出的重大贡献;中国共产党的领导核心地位,不是自封的,是历史的选择,人民的选择,也是各民主党派的自觉选择;中国新型政党制度,丰富和发展了习近平新时代中国特色社会主义思想,是国家治理体系的重要组成部分,为新时期多党合作事业指明了前进方向、提供了根本遵循;中国共产党是始终代表人民利益、为中华民族谋复兴的执政党,只有跟着共产党走,才是在正道上行。

听共产党话、跟共产党走、与共产党肝胆相照,始

终是民进为国为民的力量源泉。在中共台州市委和民进浙江省委的领导下,台州民进牢牢把握“九个必须”,切实担当历史使命,积极投身台州高质量发展的生动实践。我们将以学习实效提高凝聚共识水平,深入开展“五史”教育,在学思践悟中坚定理想信念、感悟时代伟力。以履职成果书写实绩担当,聚焦高质量发展共同富裕先行市、“重要窗口”建设等党委政府决策部署积极开展调研,立足教育主阵地,促进台州教育优质均衡发展,推动公共服务均等化,将“立会为公”的优良传统落实到“参政为民”的履职实践中,以组织建设锻造高素质参政党,对标“四新”“三好”要求加强自身建设,鼓励广大民进会员双岗建功,更好地强基固本、履职尽责、担当使命。

农工党台州市委会主委 沈洁

《中国新型政党制度》白皮书,回望了中国共产党领导的多党合作和政治协商制度的生动实践和政治智慧。在中共台州市委的领导下,农工党台州市委会焕发出更加旺盛的生机和活力,对高质量发展建设共同富裕先行市我们比任何时候都更有信心、更有决心、更有底气!

我们将始终坚持“长期共存、互相监督、肝胆相照、荣辱与共”的方针,筑牢不忘合作初心、继续携手前进的思想根基,以实际行动践行合作初心和时代使命。我们要着力提升履职实效,发挥农工党医药卫生、人口资源和生态环境领域主体界别特色与人才优势,以健康台州、美丽台州为主线,切实抓好“生态环境保护”专项民主监督工作,重点在医药科技自立自强、化工医药战略性新兴产业转移、医药产业创新与科研人才使用激励、现代化医药产业绿色发展转型等领域贡献农工党的智慧力量,为践行中国新型政党制度、奋进新征程竭智尽力。我们要全面落实自身建设部署,坚持以执政党为师,全面实施政治建党、人才强党、履职兴党、作风固党、制度治党战略,把台州农工党建设成为政治坚定、组织坚实、履职有力、作风优良、制度健全的中国特色社会主义参政党地方组织。

九三学社台州市委会主委 何晓霞

中国新型政党制度创造了一种新的政党政治模式,是具有鲜明中国特色的政党制度,在中国的政治和社会生活中显示出独特优势和强大生命力,在推进国

家治理体系和治理能力现代化中发挥了不可替代的作用,也为人类政治文明发展作出了重大贡献。

作为新型政党制度中的民主党派地方组织,九三学社台州市委会坚持把学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神作为当前首要政治任务,通过中共党史、多党合作史、社史的学习教育,进一步坚定中国共产党领导的多党合作制度自信,增强参政党的政治责任意识,引导全市各级组织和广大社员全面增强接受党的领导的政治自觉、思想自觉和行动自觉。我们将坚持把思想政治建设作为发挥新型政党制度效能的基础工程,深刻领悟民主党派自觉接受中国共产党领导的“合作初心”,在“中国之治”与“西方之乱”的鲜明对照中进一步坚定多党合作制度自信,全面增强与中国共产党真诚合作、和衷共济的使命担当。我们将聚焦共同富裕目标,凝聚党派共识、汇聚党派智慧、集聚党派力量,全面发挥九三学社的科学技术界别特色和人才优势,提高建言履职精准度,提升民主监督有效性,把新型政党制度优势转化为制度效能,全力助推台州高质量发展建设共同富裕先行市。

无党派人士、台州市党外知识分子联谊会会长 叶玲君

中国共产党领导的多党合作和政治协商制度,是中国共产党在百年探索奋斗历程中的伟大政治创造,是极具中国特色的制度设计,为当代世界政党政治的发展贡献了中国智慧,也成为了人类政治文明的新模式。中国共产党是实现中华民族伟大复兴事业的坚强领导核心,各民主党派、无党派人士自觉而郑重地选择了中国共产党的领导,通过政党协商、参政议政、民主监督,施展才华能力,实现理想抱负。

以知识分子为主体的无党派人士,是中国政治生活中的重要力量,要更加自觉地接受中国共产党的领导,更加自觉地践行合作初心,切实增强维护核心、思想自觉与行动自觉,感恩、听党话、跟党走,担当作为,为国履职、为民尽责,践行初心使命。我们将以党外知识分子联谊会为主要平台,组织动员无党派人士、党外知识分子更加深入学习中共党史、多党合作史,把学习成果转化为政治动力、精神动力和工作动力。充分发挥联谊会组织作用,创设“知本返乡”等活动载体,团结激励全市广大党外知识分子发挥自身优势,努力在走深走实“三立三进三突围”新时代发展路径、推进“六个城市”建设上建功立业,积极为台州高质量发展建设共同富裕先行市贡献智慧和力量。

诗歌与文学,仿佛一脚就跨到了现实中。多年以后,他读到了海涅的诗句:“死亡是凉爽的夜晚”。

吴世渊文

听余华聊文学



余华(左二)在朵云书院·黄岩店举办的分享会上聊阅读与写作。单露娟摄

2012年秋,作家余华到浙江师范大学讲座。那年我读大四,算个文学青年,得知余华要来,自然想去听一听。那天傍晚,我吃过晚饭,背着书包朝校园文中心走去。路上,即被排队的盛况吓到——前去听讲的人,从校园文中心门口,排到了杏园公寓,队伍大概有1千米长。

看着一望无际的人头,我认定听讲座无望,只能转身离去,此行成为遗憾。9年以后的2021年6月26日,朵云书院·黄岩店开张,书店方邀请余华,以及评论家潘凯雄、复旦大学中文系教授张新颖等人,举办一场题为《你生活在你的阅读中》的分享会。

我得知消息后,便在当日前往书店,并顺利地“混”进会场。感谢记者这一职业带来的便利,这是我的真心话。

会场在书店二楼,一个阶梯小教室里,听众大约不到百人。坐定没多久,嘉宾就进场了。只见余华穿着件深色T恤,圆圆的脸,头发已花白。

我坐在前排,注意到余华的面部表情。他人座后,即用目光扫视我们这群观众,眼神冷峻严肃。莫言曾在一篇散文中回忆余华,说他是“令人不愉快

的家伙”“双目放青光”。此言诚不我欺。但聊起阅读与写作时候的余华,又是另一个状态,他幽默健谈,时不时爆发出一些金句,引得满堂欢笑声。

他讲了两个亲身经历的故事,表明现实与文学的关系——文学可以来到现实,现实也可以来到文学。

第一个故事。余华童年时,住在海盐县人民医院的职工宿舍里。夏天晚上,宿舍里很闷热,一觉醒来,凉席上留下了他汗水渗出的体形。有时热得睡不着,他就跑到宿舍南边的太平间,在原本用来停放尸体的水泥板上躺下。他一点也不害怕,反而觉得很凉快,不一会儿就进入梦乡。后半夜,他被家属失去亲人的哭声吵醒,知道水泥板“真正的主人”来了,赶紧溜之大吉。

多年以后,他读到了海涅的诗句,“死亡是凉爽的夜晚”,童年躺在太平间水泥板上的记忆,一下子闪现到眼前。诗歌与文学,仿佛一脚就跨到了现实中。

第二个故事。有一年,余华前往法国巴黎,宣传他的小说《兄弟》。在街头闲逛时,他见到无数人密集地来往,人们行色匆匆,没有任何互动交流。

此时,他脑海里蹦出一句诗,宋代欧阳修写的“人远天涯近”。

人与人之间的距离,还不如人与天涯更近。在异国他乡,在繁华的浪漫之都,最能切中自己内心感受的语言,竟出自千年以前的中国古人。现实的场景,和文学联系起来。

文学和现实如此密切,余华的新作《文城》,写的却是离现实遥远的、发生在清末民初时的一段传奇。余华说,他们这代作家都有个野心,要写跨越100年的事。即便一本书无法做到,也要在几本书里完成。

1998年前后,余华开始动笔写《文城》,中间因为写《兄弟》而搁置了,找不回感觉。直到写完《第七天》后,他再度回来写《文城》。去年初,疫情来临,他有整块时间在家,就一鼓作气把书写完。

为了更贴近清末民初的时代,余华前期翻阅了大量文史资料。他发现,生死无常在当时显得很普遍,一个人前面还活得好好的,没多久就去世了。“有人说,《文城》的主人公林祥福死得太突然,事实上,生逢乱世,人的死,本就没有逻辑可言。”余华说。

这部《文城》,加上此前的《活着》《兄弟》,时间线刚好贯穿了整个20世纪。

《文城》出版后,立刻冲上各大销量榜第一,与此同时,来自读者的批评声也很大。大家说,这部作品很平庸,故事老套,人物单一,余华巅峰不再。外界的批评,余华心里似乎门儿清,对此,他也作了一番“辩解”：“不能以单部作品,来评价小说家的好坏,我的作品还在后头。”

现场,另有一事可表。分享会的最后,照例是观众提问,嘉宾作答。有一位戴黑框眼镜、留小胡须的青年举手,起身并未提问,只是说,他是开书店的,开书店的人都任性,今天他也要任性一回。接着,他快步从阶梯迈下,走到余华面前。我以为他会做出什么惊人举动,谁知,他只是从包里拿出了三本余华的小说,让作者签名。余华倒也爽快,刷刷刷,把名字签了。

这算哪门子任性?要我说,这位青年若是上去拥抱一下余华,或者指着他的鼻子大声说,“我对你的作品太失望了”,我才由衷佩服他:真是个性情中人啊!

姜依兴文

钟情于路廊的天台奇人

辛丑仲夏,我连续接到一个人的电话。他说了自己的名字,我也没听清,大概手机信号不太好,后来我给他发信息他也没回。他说是要来见我,给我送几本书。

过了几天终于碰到他,他叫奚援朝。我一听这名字就觉得很熟,《台州报》上看过他多篇文章。他也自我介绍出版了好几本书,所以就多聊了几句。我觉得特别看重的是他最近编的一本叫《天台路廊》的书。他把天台的路廊,按照结构分了十类,然后就是摄影,也就是他跑遍了天台的山水水,拍下了各路路廊的实景,并且配上了文字说明。他说这本书只印300册,特地送给我一册,我觉得这个很难得。这些路廊都是特殊的建筑,其中有些我也拍过,也走了好多的路。比如那个九间廊,就是在横山岭吧,我专门去采访了几次,也拍了一些照片,发了微信,把它的一些传奇故事也讲了一下。还有像国清寒拾亭路廊、雷峰桥棚路廊等,在书上看到了,我都感到十分亲切。另外像白鹤镇天姥岩洞窟、冰溪乡柳溪坑洞窟等,看后觉得耳目一新,感受到一股天台山所特有的乡土气息。

路廊实际上是满足当年人们步行的需要,它的作用是什么呢?路廊多年虽败壁,避风挡雨可消灭,让过路人在这歇歇脚,停一停,解解乏,再继续前进。随着交通的发展,路廊逐渐失去了它的作用,逐渐消失了,现在又改为驿站,现在的驿站实际上就是过去的路廊。所以我想若干年以后,你问问那些孩子,路廊是什么东西,他可能就不知道啦。

奚援朝做了一件功德无量之事,使我们记住路廊这一特殊的建筑,记住我们过去道路的历史,他对一些特殊的路廊,还做了一些文字上的解说。一些路廊的碑文、一些路廊的建筑背景、资助人,还有这些路廊的地理等等,他都尽可能地考证出来,记录下来,不厌其烦地告知读者,力求让读者如临其境,如见其“廊”。他在书中把



路廊分为简易式路廊、内柱式路廊、穿堂式路廊、附着式路廊、综合式路廊、亭楼式路廊、洞穴式路廊、桥亭式路廊等,还有边界上的路廊以及别具特色的路廊。尽管他的分类不一定很科学,但他把整个天台的路廊都记录下来,告诉我们有这么一个历史,有这么一种建筑,我觉得是难得可贵的事情。

奚援朝是1952年出生的,当时正是抗美援朝时期,家里人给他取了一个名字,叫奚援朝,他老家是灵溪村附近的文杏村,我知道文杏是个出人才的地方。奚三彩、奚天鹰,还有最近非常走红的奚望,再加上奚援朝。奚援朝1969年去内蒙支边,他当时只有17岁。当时天台前去内蒙支边的有19人,他是其中之一,在那里一呆就是10年。经历10年边疆生活磨砺之后,他又辗转到了唐山,因为他老婆是唐山人。直到1986年,他才回到日夜思念的故乡天台。我觉得他走过这样曲折的人生经历,对家乡魂牵梦绕,对家乡的酷爱是深入骨髓的。近几年来,他行走于家乡的东、西、南、北,写出了《天台边界》《徐霞客游天台山日记探踪》《兵团纪事》《天台路廊》等著作。这些著作不仅是用笔写出来的,更是用脚步走出来的,没有一份热心、耐心与恒心,要完成这样考证式的著作是不可想象的。奚援朝还创作了富有现代气息的别具特色的《路廊谣》,用质朴而又准确的语言,饱含深情地以歌谣的形式说明路廊的特点和功能。从《天台路廊》一书中,我读到了一种即将消失的特殊建筑所承载的历史记忆,读到了路廊背后一位奇人的家乡情怀。